



『百千万工程』三年初见成效

## A特9

责编 冯小静 / 美编 潘刚 / 校对 朱文婷

## 向海聚势，定义『新海岛』

珠海万山区管委会主任李娟



珠海外伶仃岛



汕头海丰县城



河源东源县城



韶关翁源县城

站在珠海桂山岛桂海二路的一角,曾经钢筋裸露的闲置角落,如今被精心布置成游人流连的“打卡”新地标。海岛细节的“微更新”,正是珠海万山区深入实施“百千万工程”,用绣花功夫雕琢海岛、用创新思维激活海洋的鲜活见证。

“很多人问我,万山到底要做什么?”珠海万山区管委会主任李娟语气温和,却透着坚韧:“我们要做三件事,打造国际休闲旅游度假区、建设国家级海洋生态文明与低碳发展示范区、成为粤港澳大湾区海洋经济高质量发展先行区。”这并非虚幻的愿景,而是万山群岛的破茧成蝶。

## 点石成金:铺展“和美”底色

海岛的发展,起始于“绿”,落笔在“美”。生态是海岛的生命线。没有好的生态,再美的景观也是无根之木。”李娟坦言。为了“绣”出绿洲,万山专门制定了海岛植物规划指引,组织力量攻克土壤难题,筛选出150余种适合海岛生长的植物进行规模化种植。如今,岛上苗木成活率从不足50%奇迹般跃升至95%以上。

迎难而上的实干精神,换来了万山生态的全面“扩容”。累计投入3亿元的生态修复,成为万山群岛的长远“投资”。三角岛入选全国海洋生态修复典型案例,万山海域获评省级美丽海湾优秀案例,桂山村成为广东首个零碳海岛村。

在坚实的生态基底上,“和美”的内涵日益丰满。外伶仃岛、桂山岛等4座海岛入选全国首批“和美海岛”,入选数量居全省之首。“和美的核心在于‘三生融合’,通过系统推进生态保护、人居环境提升与风貌塑造,实现生态美、生活美、生产美的和谐统一。”李娟阐释道,为此,万山统筹推动旅游、风貌、交通、市政、生态等六大领域精细化提升,一体化改造特色业态、渔家美食、夜市与精品民宿,为游客营造经得起漫步细品的体验。

## 上天入海:激荡“蓝色”势能

生态若是万山发展的根基,创新便是其乘风破浪的引擎。万山清醒地意识到,必须打破“旺季人满为患,淡季门可罗雀”的旧循

环,关键在于提供多元化、高品质的供给。

“一岛一品”的差异化发展路径由此确立。万山将各具特色的岛屿“串珠成链”,潜水、海钓、海岛研学等特色产品不断涌现,推动旅游体验向全时段、深层次升级,“淡季不淡”成为常态。数据印证了转变:今年1月至11月,万山区旅游消费同比增长近30%,传统淡季游客量实现超20%逆势增长。

发展的疆域,正向深蓝与长空延展。现代海洋牧场蓬勃兴起,“格盛一号”“伶仃牧场一号”等智能装备,推动渔业向深远海挺进;全球首台半潜式波浪能养殖平台“澎湖号”运营,以及全国首台兆瓦级波浪能装置“南鲲号”在万山海域的成功测试,让“海上生光电、水下鱼满仓”的愿景照进现实。

全国首条海岛无人机公共物流航线率先开通,“低空+研学”“低空+海洋牧场”等应用场景落地生根。

突破的背后,是系列制度创新的破冰。万山出台全国首部由人大立法的海岛发展条例,以及海钓安全管理、海岛民宿管理办法等6项创新制度,推出“点状供岛”政策……多项“率先”之举,破解痛点、堵点,为海洋经济高质量发展疏通机制动脉。

## 富民兴业:滋养“海上”家园

“百千万工程”的成效,最终要映在渔民的笑容里,落在村集体的账本中。李娟以万山村的转型为例,阐释了“让村集体和渔民成为发展主角、共享海洋红利”的核心路径。

过去,万山村虽有天然良港,却困于运营能力,资源难以转化。区里推动村集体与国企携手,创新“国企+村企”合作模式:村集体以资源入股,渔民凭技能转型,国企导入专业管理与市场渠道。休闲渔业、渔港运营、海岛手信等业务,将零散资源串成增值链条。叠加“海域委托运营”等创新,养殖收益直接划归村集体,稳定增收的路径愈发清晰。

辛勤耕耘,终得硕果。村集体经济活了,渔民日子暖了,海岛的烟雾气,一天比一天旺。2025年上半年,万山区7个村集体收入同比增长32%。

文/羊城晚报记者 钱瑜

图/受访者提供

擦亮『临深新城』与『东方红城』双名片  
汕尾市海丰县委书记郭文炯·

汕尾市海丰县委书记郭文炯接受记者采访时表示,近年来,汕尾市海丰县认真落实省委“1310”具体部署和汕尾市委工作安排,以“百千万工程”为总牵引,推动各项事业打开新局面、取得新成效。

一是发展势头向上向好。先后入选“中国县域发展潜力百强县”“全国县域投资潜力百强县”“中国文化百强县”“全国县域旅游发展最快百强县”等4个百强榜单。二是产业发展蹄疾步稳。比亚迪、上海和达等制造业项目落户深汕合作拓展区,金银首饰、彩宝、服装三大传统产业积极改造提升,首届汕尾国际珠宝展精彩亮相。三是城乡融合发展新格局加快形成。县城规划设计获优秀等次,105个重点项目超六成开工建设,美丽圩镇“七个一”项目基本建成,6条乡村振兴示范带“连片成景”,首创梅陇镇联安镇临时联合党委、“强村公司+乡村工匠”模式等改革经验。四是民生福祉不断增强。新增公办教育学位1.43万个,紧密型医联体、医共体建设进一步深化,新改扩建革命烈士暨革命斗争史纪念馆等一批场馆,海城镇南门社区获评“全国示范性老年友好型社区”。五是社会合力持续凝聚。累计发动社会各界认捐绿化建设资金6000万元,新植苗木80余万株,推动全县森林覆盖率达48.84%,全民参与、共建共享的社会氛围更加浓厚。

站在“三年初见成效”迈向“五年显著变化”目标的新起点上,海丰县将贯彻落实党的二十届四中全会精神和省委全会、市委全会工作部署,全力推进“百千万工程”,推动兴业、强县、富民一体发展,实现产城人文深度融合,擦亮“临深新城”与“东方红城”两张名片,奋力开创海丰老区振兴发展新局面。

聚力做强发展硬支撑。

依托毗邻深汕特别合作区的区位优势,坚持融湾先行、产业兴县,一体推进传统产业优化提升、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,加快构建“3+3+N”现代化产业体系。推动传统产业改造升级。引导三大传统产业企业开展智能化、绿色

化、融合化改造,深化发展“跨境电商+产业链”,不断提高海丰制造的“含智量”“含绿量”“含金量”。推动新兴产业加速集聚。持续推进深汕合作拓展区建设,健全联合招商机制,推动新能源汽车、高端装备制造、电子信息等产业链上下游项目落地海丰,着力打造“临深产业园”。推动未来产业落地生根。加快龙岗—海丰低空经济共建产业园建设,衔接龙岗低空经济产业规划,制作招商图谱,沿链布局低空经济业态,实现产业协同联动。

聚力提升发展软实力。

立足“历史文化名城”和“红色热土”双重底色,在推动文化传承发展上善作善成,进一步彰显海丰文化特色和城市精神。一是用文化嵌入县城建设。持续推进新型城镇化建设,全力推动县城规划设计成果落地见效,以修旧如旧理念推进彭湃故居、中山中路等历史建筑、街巷改造提升,更好留住记忆乡愁、提升城市品质。二是用文化赋能乡村振兴。推进全域旅游基础设施建设,加快红宫红场5A级景区创建,精心开发红色旅游线路,串联莲花山茶、丝苗米等“土特产”以及绿美生态,实现农文旅高水平融合发展。三是用文化浸润群众生活。加强255处省定革命遗址保护管理,以及“三戏一舞”文化IP活化利用,深化文艺精品创作,开展各类文明实践活动,不断塑造文明新风尚。

聚力增添发展新成色。

坚持以人民为中心发展理念,稳步推进城乡公共服务均等化、基层治理现代化,不断增强老区群众获得感、幸福感和安全感。一方面,持续增进民生福祉。突出抓好典型镇、村建设,加强公办公优质学位供给,完善紧密型医联体、医共体机制,优化养老服务,全力提升公共服务水平。另一方面,筑牢安全稳定屏障。全面推进法治海丰、平安海丰建设,健全社会治安防控体系,发挥县镇综治中心、“入户联心”等平台、机制作用,防范化解基层风险,确保社会大局平安稳定。

文/图 羊城晚报记者 李晓雨

通讯员 成楚演

当好绿色崛起迈向新高度主力军  
河源市东源县委书记秦卫民·

作为全省首批“百千万工程”典型县,河源市东源县构建“1+5+N”推进体系,以“百千万工程”实施为统领,深入开展县域经济提升、城镇功能再造、和美乡村建设、深改攻坚突破、社会力量协同“五大行动”。

东源县委书记秦卫民表示,东源将坚定不移推进“百千万工程”,聚焦现代化产业体系建设,深挖内需市场潜力,坚守绿色低碳发展路径,深化改革扩大开放,扎实保障和改善民生,统筹发展与安全,纵深推进省级典型县建设,奋力扛起河源绿色崛起迈向新高度的主力军担当。

五大行动破局突围  
全域推进绿色崛起

2025年10月,广东省公示第七批专精特新“小巨人”企业及2025年复核通过企业名单,河源富马硬质合金股份有限公司成功入选,实现东源县国家级“小巨人”企业“零的突破”。此次入选正是东源制造业转型升级的生动缩影与有力印证。

东源始终坚持以实体经济为本、制造业当家,深入开展产业建设“大会战”。今年前三季度,全县6项经济指标增速位居河源市前列;在2024年广东县域经济综合发展力排名中跻身前十,发展潜力位列前五。围绕环万绿湖“湖泊+”绿色发展区建设目标,全县谋划推进相关项目40个,率先打造粤东粤西粤北地区首个“湖泊+低空经济”新质生产力应用场景。

城乡融合提速增效,功能品质持续跃升。东源持续增强县城综合承载能力,全省首批新型城镇化试点项目稳步推进,“15分钟政务服务圈”实现全县91项事项“零跑动”;近期成功斩获全国文明城市提名资格,城市软实力显著提升。

城乡风貌蝶变升级,宜居底色愈发鲜明。东源县深入开展城乡风貌管控与人居环境整治提升攻坚行动,深化“央企+国企+强村公司+乡村工匠”协同模式,打造柳城上坝村、仙塘徐洞村等“两高”沿线风貌提升片区10余个,美丽宜居村覆盖率超85%,乡村人居环境持续优化。

改革创新赋能增效,发展要素活力迸发。东源积极承接国家级、省级改革试点10余项,打造“千亩方”耕地集中整治示范区;通过“补改投”模式撬动社会资本,东源县由此成为粤东粤北地区首个拥有两家AA级主体

信用评级县属国企的区县,实现县级国有资产市场化、专业化发展的历史性突破,为县域发展注入金融活水。

多元协同凝聚合力,社会参与全域联动。东源县充分发挥93个帮扶单位、234名帮扶人员的力量优势,近年来推动90个帮扶项目、3.63亿元帮扶资金在乡村振兴、产业发展等领域落地见效。群众广泛参与基层治理、美丽庭院建设、城乡风貌提升等工作,形成全民共建共享的生动格局。

筑牢创客培育主阵地  
以赛促创涵养生力军

在东源县仙塘镇糖巢创客社区,一座形似精致礼盒的咖啡屋静静矗立,暖光与咖啡香交织成冬日里的温馨场景。这里不仅是社区里的休闲驿站,更是创客群体碰撞思想、交流创意的集聚平台。

推进“百千万工程”进程中,东源精准发力打造集创意、创新、创业于一体的糖巢创客社区,紧扣河源“十带百坊千创客”培育行动,布局乡村创客工坊,引导各类创客投身乡村振兴示范带建设。目前,全县已成功挂牌市级创客工坊6个,落地县级培育运营创客工坊28个,为创客群体搭建起干事创业的广阔舞台。

东源连续两年举办乡村创客创业大赛,两年分别吸引170多个优质项目和159名乡村创客同台竞技,紧扣乡村振兴示范带及“百千万工程”典型村建设需求,从区域、空间、内容三个维度全面创新升级。

东源县成立新时代和美乡村研究院,积极引入广东“百千万工程”智库专家、浙江省之江乡村振兴研究院首席专家顾益康,新神农美丽乡村学院院长林荣斌等业内权威,为乡村创客发展精准把脉、定向导航,有效激发创客群体的创新活力与创造潜能。联合南方报业传媒集团、羊城晚报报业集团打造全省首家“媒体+”乡村创客工作室,为乡村振兴注入强劲的媒体动能与创新活力。

三年来,东源紧紧围绕“百千万工程”部署要求,通过筑平台、孵创客、拓业态、聚智囊、强保障等一系列举措,厚植乡村创业沃土,吸引广大青年返乡创业,为“百千万工程”落地见效和乡村全面振兴注入源源不断的新的活力、新的动力。

文/羊城晚报记者 吴奕镇 通讯员 陈振敏 蓝天明 张小建 傅泽彪 图/东源县委办

以实干交出城乡融合三年答卷  
韶关市翁源县委书记高忠·

“翁源始终以头号力度推进‘百千万工程’,在产业升级、城乡蝶变、民生改善中实现了从‘夯实基础’到‘提质增效’的跨越。”翁源县委书记高忠接受专访时,用一组亮眼数据勾勒出翁源的实干答卷:预计2025年GDP将跃升至韶关县域首位,实现五年平均增长6.2%,增速稳居全市前列。2023年、2024年,翁源连续获“百千万工程”考评优秀等次,顺利通过今

年省“三年初见成效”工作督查。

如今,从工业园区的创新涌动到兰花展区的芬芳绽放,从典型村镇的各美其美到村民增收的踏踏实实,从翁源中学(新城校区)的琅琅书声到翁城“诗城”的文化新风,翁源“百千万工程”的成效已转化为群众看得见的变化、摸得着的幸福。

## 产业图强,壮大县域经济综合实力

“翁源基数低,弹性大,作为欠发达地区应该更加努力、更加有所作为。”高忠介绍,在“百千万工程”启动之初,翁源便抢抓历史机遇,谋实先手,大力培育县域经济核心增长极。

工业领域,谋定后动、换道赛跑,举全县之力打造创新原料药科技产业园、电源电子产业园、万洋众创城等百亿级产业平台,预计2025年规上工业增加值增长7.5%。其中,创新原料药产业园从“零”引进企业7家,亩均税收较原有涂料化工产业大幅提升,获评全省唯一的“原料药监管创新基地”,被列为省重点打造的14家生物制造专业园区做优计划之一,翁源创新原料药中试平台入选省首批中试平台。

农业方面,构建起以兰花产业为主导,水果、蔬菜、畜禽等特色产业协同发展的现代农业产业体系,兰花产值将突破43亿元、同比增长30%以上,“翁源蔬菜”“翁源水果”被端上欧盟餐桌,全国名特优新农产品总量增至32个,跃居全国第一,连续四年成功主办广东种业大会粤北分会。

文旅板块,策划编制全域旅游专项方案,近三年累计引进文旅项目35个、总投资22.09亿元,嘉华半溪温泉酒店、希尔顿惠庭酒店和龙泰翁山温泉城等14个重点文旅项目建成运营,成功举办系列特色活动“引流入翁”,预计今年旅游人数、旅游收入均同比增长10%。

## 改革向新,激活城乡发展内生动力

改革有破有立,得其法则事半功倍。“我们把今年定为‘创新提质年’,就是将改革创新作为翁源高质量发展的核心引擎,全面激发城乡发展的内生动力。”高忠表示。

近年来,翁源坚持用好“改革”关键一招,纵深推进“百千万工程”集成式改革,不仅在省委深改委会议上作为全省仅有的两个县级代表,作“百千万工程”集成式改革工作情况汇报,还涌现了一批可圈可点的“翁源经验”。

产业融合实现新突破。翁源着力破解“有产无城”“有城无产”矛盾,一方面,以“百千万工程”典型镇培育为抓手,将建设难度大但位于工业核心区的翁西片3个镇连片提升,不断完善生产生活配套;另一方面,深入推进县城为重要载体的新型城镇化建设,在县城布局建设粤赣边界融合发展创业园、小微企业绿色创业园、联益科创产业城、建龙电器等项目,不断拓展县城就业新空间。

村镇建设掀起新热潮。通过实施典型镇村梯度培育计划,实现典型镇培育全覆盖,共谋划实施典型镇村项目397个,已完项目366个,完成投资14.26亿元,实现镇村风貌焕然一新。其中,“农污治理翁源经验36字诀”面向全国推广,“政府投料+村民投工”的“双投”模式有效激发村民共建热情。

文化赋能成为翁源实践的点睛之笔。携手羊城晚报艺术研究院以诗教赋能乡村文化振兴,推动翁城孩子创作诗歌超5000首,出版《翁城孩子的诗》两辑,印制超3万册,“翁城孩子的诗”逐步从一个美育项目成为推动乡风文明、促进基层善治的文化品牌,入选北京大学2025年县域治理创新优秀案例,成为文化助力“百千万工程”的鲜活样本。

“翁源仍面临经济基础薄弱等挑战,但我们有信心以‘钉钉子’精神破解难题。”高忠表示,围绕“五年显著变化”目标,翁源将以更加奋发有为的姿态,科学谋划、扎实推进“十五五”时期各项工作,以更大决心做强产业平台,以更加强度推动城乡融合,以更实举措增进民生福祉,持续推动“百千万工程”走深走实,久久为功促进县镇村高质量发展。

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强  
通讯员 徐颖 林洛妃